

孝顺必须建立在尊重父母  
意愿、让父母开心的基础上

## “隔屏”如隔山

□初荷

母亲非常爱干净。年轻时,每到年关,她能把“腊月二十四,掸尘扫房子”的风俗仪式感拉得满满又满。

她能片刻不歇息,从第一声鸡鸣干起,一直干到日暮时分。她能带领全家,从换上旧衣裳、头戴草帽、口鼻蒙上一块手帕的“化妆”开始,扫后庭院,掸尘蛛网,擦门窗玻璃,抹大小家具,洗各种器皿,拆洗被褥窗帘,甚至连牲畜的圈舍等犄角旮旯都全部“折腾”一番。直至家里家外,角角落落,到处都干干净净,焕然一新,她方宣告“战斗”结束。

如今,母亲已八十多岁,身体不再像年轻时那样硬朗,重活也干不动了,但她的

心劲依旧不减当年。“有钱没钱,干净过年。家里收拾干净了,看着养眼,住着舒服,过年也更有滋味。”母亲常反复地说。

起初,我们姐弟几人轮番劝她:年纪大了,别再要强了,巾帼英雄穆桂英,也不过在53岁时率军出征。您现在生活能自理,还能做老两口的饭,已经很了不起了。再说,现在居住在市区内的高层楼房,三层隔音玻璃窗,即使不整理,屋子里也没多少灰尘,脏不到哪去。

怕母亲再爬高上低,磕着碰着,又怕母亲嘴上答应,私底下还瞒着我们干活,我们商议决定,要孝顺,就从母亲最挂心的“扫房子”开始实际行动起来。

前年,我们姐弟几人花钱办卡,提前预约了家政保洁服务到父母家做深度清扫。想着这样既能避免我们上班没时间清扫,又能了却母亲的心愿,保证家里能干净整洁迎新年。不承想,父母竟为此絮叨了大半年,说什么

外人来家不自在,交代这交代那,还不如自己动手打扫等等。其实我们心里都清楚,节俭了一辈子的父母,就是怕花钱,嫌浪费。

去年,为了消除父母怕花钱的纠结,我们商量决定还是让他们自己动手。不过,早在“双十一”时,我们就在网上购买了各种保洁“神器”,有擦玻璃机器人、吸尘器,油污清洁剂、水垢清洁剂等。快递送货进家时,我们还现场演示、讲解,又拍成视频分享到家庭群里,并将操作步骤逐条写下来,贴在门后,就担心年过八旬的父母,记忆力不如以前,不会用。

但年关“扫房子”时,父母仍旧不得要领,抱怨说那些工具烦琐、费事。

纠结苦闷之后,我们再次改变了策略。今年,我们不再电话里遥控,而是提前商定好时间,一起来到父母家,先将家中需要扫除的地方列一个清单,列出需要清洁的每一个区域,再将每个区域内的“活儿”细分。弟弟负责操控机器人擦玻璃,爬上爬下清理吸顶灯上的尘土;姐姐负责阳台、卧室的物品归整和保洁;我负责厨房、卫生间的擦拭整理;闲不住的父母,负责看着洗衣机清洗窗帘、床上用品及各种小物件。那天,从打扫清洁、归纳整理,到张贴年画、福字,添置花卉、绿植等环境布置,“扫房子”这件辞旧迎新的大工程,终于在七八个小时后,全部搞定。

看着父母脸上洋溢着的幸福笑容,我们终于明白,孝顺,要想来得实在、真切,绝对不能“隔屏”完成,必须建立在尊重父母意愿、让父母开心的基础上,团结一家人的力量,一起劳动、一起说笑,才能孝得贴心、顺得如意。

# 难忘春节那一丝苦涩

□岩石

现在天天像过节一样的年轻人,哪里能理解我们经历过的春节

春节是中国人最大的节日,不少人的记忆都是从小时候过春节开始。每个家庭都有讲不完的酸甜苦辣的春节故事。我们20世纪60年代出生的人,绝大多数都经历过物资极度匮乏的年代,春节在我们的记忆中有欢笑也有泪水,最突出的感受还是日子贫穷,小孩子过节高兴、大人过节作难。现在天天像过节一样的年轻人,哪里能理解我们经历过的春节那一丝丝苦涩。

蛇年春节就要到了,儿时过年的情景又一次涌上心头,快乐回忆自然是有的,但每每想到那一幕幕令人心酸的情节,眼泪便情不自禁夺眶而出。

一

我的家乡位于鲁西平原阳县张秋镇,在黄河岸边的大金堤脚下,夹在黄河与大运河之间,南边与河南省濮阳市台前县接壤。我们村叫董营村,前后几个村都叫这营那营的,当地人俗称“一溜营子”。“一溜营子”当时最出名的就是“穷”,周边村里姑娘都不愿嫁到这里,形容是“跳火坑”。这里男人打光棍的多,找媳妇是天下第一难事,盖房子才是第二难事。穷的根源,一是地少;二是几乎年年因河南排水被淹,而且没任何补助;三是黄河在这里为地上河,下渗的水把岸边低处地里的碱都拱上来了,到了春天白茫茫一片,好像盖了一层霜雪,种庄稼很难成活。每年打的粮食满打满算也就吃四五个月,其他全靠自己想办法填饱肚子。

过年,当地人俗称“年关”。为何这样说呢,当然还是太穷的缘故,不少人家过年并不轻松,个别人家还真有过不去的。那时候没收入,粮食又不够吃,手里就算有几个钱,也得先考虑买粮食,能够保障不断粮就很不错了,哪里还有闲钱来过年啊。

可即便再穷,过年的面子总是要撑一撑的。记得当时来村里访贫问苦的干部必问的一句

话就是:“春节吃上饺子了吗?”吃上一顿饺子,就是过年的最低标配,不管多困难都要想法吃上一顿饺子,否则会让外人瞧不起。但吃上饺子,特别是像样的饺子也不是一件易事。总得有白面吧,总得有点菜剁成馅吧,可平日里这些东西与大家无缘。没有红白事,不过年过节或给老人家过生日,谁家会蒸白馍呢,更别提买肉了。为了撑起春节“吃上饺子”这个面子,各家各户想尽办法,各显神通。有的光吃素馅的,有的往馅里掺点豆腐,好点的掺点油渣子,个别过得再好一点的才掺点肉馅,甚至全用肉馅,号称“一兜肉丸”。

因为是硬撑,也会闹出一些苦涩的笑话。有的人家因饺子皮白面不够,掺的杂面太多,经不起煮,结果全烂在锅里了。在当地大年初一这个大日子里是很不吉利的,但不管多烂也不会声张,对外依然说吃的什么什么馅的饺子。有的人家由于包的饺子少,只能是一半吃饺子、一半吃其他东西,当娘的、做儿媳妇的都尽量委屈自己,没吃几个就说饱了。

也有撑不起这个面子的。记得有几家索性你过你的年、我吃我的饭,平时吃啥还是吃啥,大年初一照吃黑窝头、喝玉米糊、啃老咸菜。这样的家庭一般是孩子多、光棍汉多,饭量大,日子平时就很紧巴,根本吃不起一顿饺子。但那时候人很淳朴,鲁西一带的人尤其善良厚道,富有同情心,知道谁家春节吃不上饺子,宁可自家少吃几个,也要端一碗给别人送去,哪怕平时两家人走得并不亲近。

想起来这些事,至今仍让我感动得落泪。我认为那就是人性的光辉,我的同情、向善之心也是从这里得到启发和培育的。

二

穿上一身新衣,也是过年的一个标配。但一家几口人,若人

置一身新衣又谈何容易。别说没有那么多钱,即使有钱,去哪里去弄布票呢?那时候实行计划供给制,手里没有布票,半尺布也买不到啊。

中国的老百姓最可爱的地方就是把苦日子过乐呵,祖宗几代积累的“穷日子穷过”的经验都用上。为了让一家老小都能新年穿“新衣”,家庭主妇们个个拿出十八般武艺:进了腊月,有的染,有的浆,有的大改小,有的旧翻新……染过、浆过、改过的衣服穿在身上看起来像新的一样,总算说得过去。要知道,若真穿不上新衣会落入闲话的,春节成群结队相互拜年,穿着旧衣服在人堆里会很扎眼,邻居们私下也会说,谁家谁家过年连件新衣服都没混上。

可叹的是,每年都有几户这样的人家,家里或者是没有娘,或者是没有女人料理家务,或者家里突发变故,在无可奈何的情况下只能爱谁谁了。但在村里邻居们面前穿着旧衣不讲究可以,若家里来了重要的亲戚或到外村走亲访友,就不能不穿新衣了。咋办呢,只好向左邻右舍或亲朋好友借上一身衣服,穿个一天半晌,办完事再还给人家。那时候,临时借一下衣服穿、壮一下面子,都是常有的事。

我们家在村里属中等户吧,父亲是小学老师,母亲是干不了农活的农民,全家七口人主要靠父亲那一个月三四十块钱的工资养着。父亲母亲非常孝敬老人,父亲领了工资首先是要保障我爷爷吃的白面,虽然那时穷到那个样子,但爷爷自20世纪50年代起就一直吃白馒头;然后才是买全家口粮的钱。为了能多买些粮食,只好什么便宜买什么。我记忆最深也是最恨的粮食,是杂交高粱和发霉的地瓜干。用高粱蒸出来的窝窝头又黑又硬,既很难下肚又很难排出,发霉的地瓜干不管是粉碎后做成干粮,还是与红萝卜一起煮粥,都苦得难以咽!说真的,现在的猪食狗食都不知比它好

多少倍。如今我每逢在饭馆、餐厅看到那倒在垃圾桶里的剩菜剩饭,总不禁感叹万分,心里想:当时要能吃上这样的剩菜剩饭,不知该多高兴呢!

过年吃上饺子对我们家来说是没问题的,但离“一兜肉丸”的标准还有很大差距。家里用钱的地方多,除了爷爷吃的白面和家里人的基本口粮需要花钱买外,哥哥也成年了,盖房子、娶媳妇,可是要花一笔大钱的。为了省钱,父亲多在临近过年的最后几天才去集市上扫货,拣最便宜的买。有一年买的好像是死了的小母猪肉,煮熟后品相很不好看,切成肉片蜷缩弯曲的,大家尽管很馋,却都不愿意吃。家里穿衣服,先紧着哥哥姐姐,因为他们年龄大了,总得有一两件像样的衣裳,我和妹妹也都坦然接受染一染、浆一浆的衣服。

但有一年,为了一双新袜子,我哭闹了一番。那一年,姐姐一个冬天编了好多条苇席拿去卖,给家里增添了不少人,母亲看她手都磨破、冻烂了,就悄悄给她买了一双尼龙袜子过年,以示犒劳。结果姐姐踢毽子的时候露“新”了,我发现后大闹了一番,也要求买一双。因为我长到十

多岁从来没穿过一双正经袜子,冬天穿的袜子不是用大人的旧袜子或者袖套改的,就是用这用那缝的,穿不了几天,就要么露脚趾头、要么露脚后跟,多么渴望冬天有一双没有烂洞的袜子穿啊。“大闹”后的第二年春节,我也终于穿上了平生第一双不露脚趾头、脚后跟的尼龙袜子。

三

改革开放以后,我的家乡与全国其他地方一样,发生了翻天覆地的变化。

吃穿再也不成问题了,家家粮食缸满囤满,一年四季白馒头随便吃。鸡鸭鱼肉也不稀罕,吃一顿“一兜肉丸”的饺子更不在话下。现如今,更是新房、汽车遍布全村,欢声笑语不绝于耳,幸福的气息弥漫在每一个农家院落。

饮水思源,我们由衷地感恩中国共产党,感谢我们的国家领导人。同时也感恩为我们流血牺牲、备尝艰辛、土里刨食的先辈们。

日月如梭,离开故乡已四十多年了,往事不堪回首。曾经的贫困不能忘记,苦涩的春节并不遥远,今天的好日子值得倍加珍惜。



飞翔

图/新华社



## A “存钱搭子”兴起,攒钱花样多

在某社交平台的“#存钱搭子”“#存钱打卡”等相关话题下,众多年轻人正分享着自己的存钱计划。“2025年1月开始,找存钱搭子”“365天存钱表,每日存钱就画上一格”“2025年1月开始存钱,目标10万元”……记者注意到,近年来理财市场的波动性增加,许多高风险理财产品表现不佳,让越来越多年轻人开始青睐低风险的理财产品,甚至热衷于“攒钱”。

数据也印证了这一点。央行近日披露的统计数据显示,2024年全年人民币存款增加17.99万亿元。其中,住户存款增加14.26万亿元,居民存款意愿持续走高。

记者注意到,年轻人存钱的方式花样百出。比如“12存单法”,即每月在银行存入一张一年期的存单,从第13个月开始,取出一年前已到期存单的本金和利息,并连同当月需存入的金额继续存入一张新的存单,以保证手中固定有12张存单。这种方法可以强制自己存钱,同时如果急需要用钱时,可以取出近期存入的存单,以避免损失利息。又如“对赌存钱法”,和朋友或家人约定,每月必须存下一定金额,否则就要为失约支付“罚款”,增加了存钱的动力和趣味性。还有“攒钱打卡法”,在社交平台上参与攒钱打卡活动,分享自己的存款进度和目标,互相鼓励和监督。

随着利率普遍下行,“特种兵式存款”的理财方式在年轻人中悄然流行起来。部分储户为了追求更高的存款利率,不惜跨城甚至跨省去其他地方银行存款。许多年轻人在社交平台上分享自己的“特种兵存款”经历和攻略,包括如何预约、如何办理存单等,这些帖子和讨论的热度不断攀升。生活在四川的网友对比四川和广东大额存款利率发现,四川成都银行三年期年利率为3.40%左右,但广州、深圳有银行的年利率可达3.9%,于是坐飞机跨游1300多公里前往广东分批存款。该网友还表示,由于高利率存款产品的吸引力,一些银行网点出现了“一号难求”的现象。储户需要提前预约开户,并且等待较长时间才能拿到预约号。



羊城晚报记者 莫谨榕

年终奖到手,不少年轻人以往的第一反应可能是开启“买买买”模式,但今年情况有所不同,“Z世代”年轻人们正挑战一些“很新”的理财方式,告别冲动消费,纷纷投身“攒攒攒”的大军:不花本金仅靠“用利息生活”、寻找志同道合的“存钱搭子”互相监督,甚至化身“存款特种兵”异地追寻高息存款。

这些主打低风险的理财策略在年轻人中迅速流行,花式存钱的新风潮悄然流行起来。

## B “宝宝类”货基失宠,积极找“平替”

尽管当前年轻人热衷于风低的理财方式,但存款并非他们唯一的选择。2024年的存款利率整体呈现了下行趋势。根据融360数字科技研究院数据显示,2024年11月,银行整存整取存款1年期平均利率降至1.562%,与年初相比,下降34.0BP;2年期平均利率为1.665%,下降45.7BP;3年期平均利率为2.056%,下降47.8BP。

国有大行的存款利率已经进入“1”时代,存款对年轻储户的吸引力减弱。目前,小红书联合蚂蚁财富平台发布《2024年轻人大理财趋势盘点》,“用利息生活”、“只求微赚”和“股市迎新”等成为年度理财现象。银行利率下调促使年轻人不再满足于将资金简单地存入银行活期或定期账户,而是寻



图/腾讯元宝 AI生成

找收益更优的替代品,如货币基金、债券基金、大额存单、短期理财产品、国债逆回购等,甚至增额终身寿险、分红型两全险等储蓄性质较强的保险也被银行理财经理大力推荐。“只求微赚”心态盛行,稳健理财成为年轻人普遍观念。

曾经“宝宝类”货币基金以其操作便捷、收益稳定、流动性强等优势,成为年轻人理财首选。然而,近年来市场风云变幻,宝宝类货币基金收益持续下行。据同花顺iFind数据库统计显示,至1月20日,全市场货币基金约有96%的七日年化收益率低于2%,平均收益率约为1.47%,相较于2024年初大幅回落。其中,规模最大的天弘余额宝最新7日年化收益率则为1.29%,而在年初时的2024年1月7日,余

额宝7日年化收益率收益为2.39%,一年过去,收益率接近腰斩。

“现在余额宝的收益实在太低了,存一万块一天才有4毛钱,跟以前差距太大,已经在寻找替代品了。”在社交媒体上,越来越多年轻理财一族发现余额宝收益大降,将目光瞄准了“宝宝类”货币基金的平替产品——债券基金。蚂蚁财富平台数据显示,有债券基金加仓行为的用户,平均一年的加仓次数为10次,债券持仓用户中,

约有84%实现了收益。买债券基金已经逐步在年轻人中开始流行起来。

同花顺iFind数据显示,截至记者截稿时,市场短期纯债券基金的合计规模已达1.27万亿元,相较于2024年初的9849.50万亿元增长28.57%,较2022年底直接翻倍。从收益来看,短期纯债型基金业绩表现不错,2024年期间865只短期纯债型基金(份额分开计算)年内平均回报达2.88%,高于同期传统货币型基金的回报率。

年轻人理财“稳”字当头,理财方式越来越多元。在社交平台上,理财经验分享帖热度居不下,年轻人互相交流心得,从如何挑选优质基金,到解读保险条款,内容丰富详尽。

“国债逆回购是一种比较稳健的产品,每逢年底或长假前,我就会把股票账户的闲钱买入国债逆回购。”股民杨小姐打开股票账户向记者展示,每逢月末、季度末、节假日前夕,国债逆回购收益率都会突然走高,甚至飙升到年化收益率5%+,由于国债逆回购投资安全性等同于国债,在岁末年初杨小姐就会购买国债逆回购。“你别看现在收益率和银行存款差不多,只有2.7%左右,但到节假日前或者季末年末,受流动性影响,国债逆回购利率往往会上升,国债逆回购节假日期间也能算利息,算是过节的一个小小红包。”

“我有一笔长期闲钱想要理财,存款收益率下降,经过多方比较选择了储蓄型保险。”市民张小姐手里有闲钱、有长期投资需求,经过比较,她选择了增额终身寿险。她看中的是投保时保险合同内注明保证利率,虽然此前利率一降再降,但是比起定期存款利率仍有一定的优势。“大部分增额寿险有减保功能,可以以减保或者退保的形式取出,但也有一定的投资时间要求,比较适合作为一款长期理财的工具。”

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文在接受记者采访时表示,货币基金收益率下行是趋势性的,如果有闲置资金理财,建议尽量将投资期限拉长,选择能锁定中长期收益的产品。投资者可以增加权益类、商品及金融衍生品类产品投资来实现资产的保值增值。不过,在投资前需要明确自己的可投资规模、资金的闲置期限、预期的投资回报率以及能够承受的风险水平,尽量做到分散投资。

## 财经·视野 A10

“只求微赚”“用利息生活”盛行

# Z世代理财“稳”字当头

C 建议拉长投资期限,锁定中长期收益

年轻人理财“稳”字当头,理财方式越来越多元。在社交平台上,理财经验分享帖热度居不下,年轻人互相交流心得,从如何挑选优质基金,到解读保险条款,内容丰富详尽。

“国债逆回购是一种比较稳健的产品,每逢年底或长假前,我就会把股票账户的闲钱买入国债逆回购。”股民杨小姐打开股票账户向记者展示,每逢月末、季度末、节假日前夕,国债逆回购收益率都会突然走高,甚至飙升到年化收益率5%+,由于国债逆回购投资安全性等同于国债,在岁末年初杨小姐就会购买国债逆回购。“你别看现在收益率和银行存款差不多,只有2.7%左右,但到节假日前或者季末年末,受流动性影响,国债逆回购利率往往会上升,国债逆回购节假日期间也能算利息,算是过节的一个小小红包。”

“我有一笔长期闲钱想要理财,存款收益率下降,经过多方比较选择了储蓄型保险。”市民张小姐手里有闲钱、有长期投资需求,经过比较,她选择了增额终身寿险。她看中的是投保时保险合同内注明保证利率,虽然此前利率一降再降,但是比起定期存款利率仍有一定的优势。“大部分增额寿险有减保功能,可以以减保或者退保的形式取出,但也有一定的投资时间要求,比较适合作为一款长期理财的工具。”

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文在接受记者采访时表示,货币基金收益率下行是趋势性的,如果有闲置资金理财,建议尽量将投资期限拉长,选择能锁定中长期收益的产品。投资者可以增加权益类、商品及金融衍生品类产品投资来实现资产的保